

EL CORREO

Año XIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, 50 céntimos al trimestre en la Administración, y 50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Viernes 9 de Diciembre de 1892

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia del Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.622

OBRA DIFÍCIL.

No ha recibido todavía el Sr. Sagasta encargo de formar gobierno, y la *La Correspondencia* se cree en el caso de escribir estas líneas, en nuestro concepto bastante discretas:

«Nos abstenernos — dice — deliberadamente de publicar las candidaturas de gobierno liberales que corren por los círculos, porque a muchos les molestaríamos si una vez indicados, no fueran luego elegidos; y además, porque a todos ellos los someteríamos a una previa discusión de sus méritos, poco oportuna, y a un verdadero asedio de las nubes de pretendientes que bullen en los momentos de crisis.»

A su vez *El Imparcial*, en un artículo que nos parece bien pensado, dice por su parte:

«Si por desgracia las impaciencias que ya asoman por las columnas de algunos periódicos y acaso inspiran las candidaturas circulares no se detuvieran ante consideraciones de tanta magnitud, el señor Sagasta sabrá desentenderse de las egostas y prematuras sugerencias para cuidar de lo que más importa al interés de la nación. En ello va la validez y duración de su obra, su nombre ante la posteridad, la suerte de la monarquía y de la patria.»

Realmente las cosas no están para políticas y conductas que no sean muy elevadas y desinteresadas.

Las cuestiones de un orden financiero y económico que están pendientes, requieren subordinar a su mejor éxito todas las consideraciones subalternas; y aun suponiendo la mayor fortuna, solo el tiempo y la perseverancia inteligente, pueden ir allanando los obstáculos.

Las mismas esperanzas que suscita el advenimiento de los liberales, y tantos optimismos como despierta — de lo cual es indicio, entre otros, lo ocurrido con la cotización de los fondos públicos; — estas mismas alegrías son una dificultad, porque pinta la fantasía horizontes que es muy difícil continúan risueños en la misma intensidad.

No están las cosas ni los tiempos para milagros.

Pero si están para que se tenga confianza en la obra, si no se prometen portentos; si se huye de temeridades y se responde a la necesidad más urgente: al arreglo de un presupuesto y a la mejora de los servicios administrativos.

De repente sería imposible rematar la empresa; y además las obras rápidas ofrecen poca consistencia; pero si los liberales no alcanzan a enmendar los males presentes con fortuna, las complicaciones tomarán un carácter difícil de calcular.

CANOVISTAS Y SILVELISTAS.

La actitud del Sr. Silvela, después de los últimos sucesos parlamentarios, la refleja anoche *El Día* en estos conceptos:

«Al Sr. Romero Robledo — dice — se debe la caída del partido conservador. A él, que no pudo dividir a los conservadores mientras fué su adversario, se ha de atribuir la parte principal de este desquiciamiento de la mayoría conservadora, cuyos intereses, por cierto, no han sabido defender, y cuya autoridad no han podido conservar aquellos mimados por la fortuna y por la influencia en las elecciones generales.»

El daño de lo ocurrido es el único que por el momento se vé. Es daño grande y hondo, pero no irremediable para el partido conservador.

Es preciso que trascorra algún tiempo para intentar con éxito reorganizaciones convenientes, en las cuales tendrá el señor Cánovas la autoridad extraordinaria de su respetada jefatura. A ninguno se le ha ocurrido reemplazarle en vida, hecha excepción del malogrado propósito que acarició el Sr. Romero Robledo.

Pero si tuvieran que sumarse dentro de la misma reorganización elementos radicalmente opuestos, la obra al fin se derumbaría más pronto que ahora.»

Esto, por un lado, en cuanto al respeto de la jefatura del Sr. Cánovas y a otros pormenores.

Mas también en *El Día* deslizan anoche especies los silvelistas que merecen ser recogidas, pues se deduce de lo que indica nuestro colega, que se ha detenido un día el estallido de la crisis para que fuese al Senado a desahogarse el Sr. Bosch.

«Algunos creen — dice el órgano silvelista — que a no ser porque el ministro de Ultramar puso especial empeño en que se celebrara ayer sesión para que su amigo el Sr. Bosch pudiese realizar su acto de valentía en el Senado (del cual tenía conocimiento previo el gobierno, como lo demuestra la presencia en la sesión de la familia de algunos consejeros responsables (alude a parte de la familia del Sr. Cánovas), a pesar de hallarse todo el interés político en el Congreso); que a no ser por esta nueva complacencia, la crisis se habría planteado de un modo oficial desde anteañoche, ó por lo menos desde ayer temprano.»

Pues bien: mientras en *El Día* aparecen estas indicaciones, entre las cuales está, como queda anotado, el respeto por parte de los silvelistas de la jefatura del Sr. Cánovas, el Sr. Cánovas, estableciendo en *La Correspondencia*:

«No es cierto que el Sr. Cánovas del Castillo piense retirarse de la vida política. Según las personas que mejor conocen su pensamiento, cuando depositaba por igual su confianza en los hombres que ha-

conservador, tenía aquel propósito para dedicarse a sus trabajos literarios, y lo hubiera realizado al dejar el poder. Pero las circunstancias son ya muy diferentes, y no cree que podría hoy negar su concurso decorosamente al partido conservador, que como nunca lo necesita.»

También, según muy autorizadas noticias, ha declarado el Sr. Cánovas que se apartará del círculo conservador si, contra la actitud de los que le siguen incondicionalmente, y que afirma que es la gran mayoría del partido, los disidentes insistieran en permanecer allí; porque cree que a nadie le son cómodas ni agradables las relaciones íntimas, en ninguna parte, con los que no considera que son amigos suyos.»

Estas palabras, como advertirán nuestros lectores, no pueden ser más altivas, y desde luego marcan la temperatura que reinará en la Huerta.

Qué resuelvan ahora el Sr. Silvela y sus amigos, en vista de los anatemas del señor Cánovas, no creemos pueda tardarse mucho en saberse.

Mientras tanto, principian a oírse recriminaciones airadas, hasta ahora reprimidas por consideraciones de partido.

Los posibilistas.

Leemos en *El Liberal*:

«De si los posibilistas estarían ó no representados en el ministerio, hablémosle también mucho, y las opiniones más autorizadas se pronunciarán, como era natural y lógico, por la negativa.»

No sabemos en qué podrán fundarse las opiniones a que se refiere *El Liberal* para semejante consecuencia.

Si los Sres. Sagasta y Castelar perseveran — como debe creerse y nosotros deseamos — en los sentimientos en que estaban cuando la crisis de Julio de 1890, lo lógico es que se sellen estas inteligencias con la representación del partido posibilista en el gobierno que se forme.

Nosotros estamos entre los que tienen por plausible y conveniente esta política.

La alcaldía de Madrid.

Es, en efecto, cierto, si el Sr. Sagasta formara gobierno, que ofrecerá la alcaldía de Madrid al señor marqués de Cubas.

EL BANQUETE DE LA INFANTERIA.

A las ocho y media ocupó la presidencia el director del arma, teniente general, don Fernando Primo de Rivera, teniendo a su derecha a los tenientes generales señores Palacios, Goyeneche, Moltó, Velasco, Borrero, los generales de division Sres. Ciriza, Salcedo, Rodríguez Blanco, y los generales de brigada Sres. Martiguet, Loño, Sánchez Jimenez, del Rey, Aznar, Losada, Gody, de Vivar y Echagüe.

A la izquierda de la presidencia se sentaron los generales de division Sres. Suarez Valdés, Zubieta, Capa y Béjar; los generales de brigada Ablanedo, Jimenez Castellanos, González del Corral, Linares, Marqués, Molins, Romero Lozano, Payueta, González Vallarino y Tejero.

A las nueve menos veinte minutos se levantó el presidente y dió tres vivas que fueron contestados con unanimidad, el primero al Rey, el segundo a la Regente y el tercero al ejército.

Inmediatamente se dió principio al banquete, ofreciendo curioso aspecto el número de mozos, cada uno con su sopera en las manos, puestos todos en fila y esperando a que dieran la voz de *¡fuera!* para lanzarse cada cual en busca del sitio que le estaba señalado. Cada sopera llevaba al menos platos se siguió el mismo procedimiento.

Al destaparse el Champagne, el presidente, Sr. Primo de Rivera, inició los brindis, congratulándose de la fiesta que allí se reunía; dedicó un recuerdo a las otras armas, a las cuales dijo que debía abrir los brazos la de Infantería, para mantener con la nobleza de siempre la unión entre todas, puesto que formaban una sola entidad, y propuso que todos los jefes y oficiales dejaran un día de haber para el Colegio de Huérfanos del arma, pues muchos que tenían solicitada su entrada en el Colegio de Aranjuez, no la habían logrado por la falta de plazas que imponía la escasez de los recursos. Recordó con tal motivo la protección de S. M. la Reina al Colegio mencionado, añadiendo en una hermosa frase que el primero de los huérfanos era el Rey, a quien el ejército debía todo su apoyo para defenderlo, y acabó brindando por S. M. la Reina y su augustó hijo.

Leió también una carta del general señor Azcárraga, en la que, a causa de haber dimitido su cargo de ministro de la Guerra, excusaba su asistencia al banquete, manifestando que en aquel momento, como en todos, con el alma se hallaba siempre al lado de sus compañeros de armas.

El general Borrero, abundando en los entusiasmos del director de infantería, brindó también por la brillante oficialidad del arma, y dedicó un cariñoso recuerdo al general Cassola, cuyo puesto en el banquete echaba de menos.

Brindó después, recomendando la unión en el ejército, el general Santelices. Y por último, lo hizo en igual sentido el general Salcedo.

Todos los brindis fueron muy aplaudidos, y se dió por terminado el banquete a las once y media y por disuelta la reunión.

Hubo durante todo el banquete mucha animación y mucha cordialidad; pero el frío se dejó sentir a pesar de los *chouberliskis*.

Término de una cuestión.

Los señores conde de Benalúa y D. Carlos María Cortezo, elegidos por D. Eduardo Dato para pedir una reparación a D. Alberto Bosch, por las palabras que el mísero pronunció en el Senado, refiriéndose al ex-subsecretario de Gobernación, han escrito una carta al Sr. Dato manifestándole que en la entrevista celebrada con el ex alcalde de Madrid, éste rechazó en absoluto toda palabra ofensiva que se haya publicado en los extractos de la prensa, aunque haya sido por los periódicos de su misma comunión política, no haciéndose solidario el Sr. Bosch más que de aquellas que constan en el *Extracto oficial* de sesiones.

Los Sres. Benalúa y Cortezo, dan por terminada su misión, puesto que en el referido *Extracto* no existe motivo para pedir la reparación que el Sr. Dato deseaba.

La Memoria del Sr. Dato.

En poder del gobernador civil quedaron ayer 16 escritos de defensa, con relación a la Memoria del Sr. Dato, suscritos por otros tantos concejales, contra quienes se hacen cargos en dicho documento.

Los concejales republicanos han hecho en colectividad su defensa, que va firmada por los 11 que forman el grupo.

El ex alcalde Sr. Bosch también ha presentado su pliego de descargos.

Hoy será devuelta la Memoria, acompañada de dichos escritos, al ministerio de la Gobernación.

El señor marqués de Cubas.

De una conferencia que celebró el señor marqués de Cubas en San Sebastián con el señor Mencheta, tomamos las siguientes declaraciones:

«Desconozco, en absoluto, la Memoria del Sr. Dato, pero me imagino que será digna de leerse.»

Presenté la dimisión a consecuencia de haberme dicho el Sr. Cánovas que no podía destituirse a los empleados, aun cuando fuesen de los que solo cobran 4.000 reales, sin orlos.

Era la condenación de mi conducta, puesto que yo destituí hasta empleados que cobraban 50.000.

Esto me decidí a presentar la dimisión así como la oposición que encontré en la mayoría de los concejales.

Es posible que algún día publique los datos que he recogido de los hechos escandalosos.

Un solo día llegaron por la estación del Norte 11.000 kilos de pescado que se entregaron a sus consignatarios. En los felatos solo aparecían 3.000.

¿Dónde fueron los 8.000 restantes?

Creo que el Sr. Bosch es un hombre honrado; mi permanencia en el Ayuntamiento confirmó mi opinión; pero creo que fué demasiado confiado, siendo víctima de una campaña inicua.

Preguntaron también al marqués si aceptaría la alcaldía de Madrid, caso de que se lo ofreciese el Sr. Sagasta, y contestó:

«Soy conservador, aunque de los más liberales, pero solo aspiró a vivir en paz.»

LOS PANADEROS

la prensa y las autoridades.

Nuestro apreciable colega *El Liberal* se muestra de acuerdo con las apreciaciones que ayer hicimos respecto a la conformidad con que la prensa y la opinión pública vienen demandando que se ponga coto a los abusos de los panaderos.

En las líneas que comenta *El Liberal*, aludimos a la campaña iniciada por el señor marqués de Cubas, y respecto a las autoridades que hoy tenemos, ya indicábamos que ahora sólo se cuidaban de comentar los incidentes de la política.

Claro es que si prestaran atención a cuestiones de tanto interés como el precio y el peso del pan, no se daría el caso de crear dificultades a la tahona de las Descalzas para poner sucursales en los puntos más a propósito de esta corte, con objeto de expendir el kilo de pan a 46 céntimos, y dificultad grande es no contestar con la debida urgencia a la petición de dichos industriales.

Sobre la mesa tenemos una libreta de 500 gramos, en que no se fijan las señas de la tahona ni el peso, y otra de 250 gramos que solo tiene esta indicación: 250 gramos, 14 céntimos. De suerte que rigen en la actualidad los siguientes precios: a 46 céntimos kilo, a 50 y a 56.

De los *lanceros* no hay que hablar, toda vez que ya hemos dicho que viven en la misma anarquía que los tahoneros.

En algunas tahonas el pan se expende muy medianamente cocido, para alcanzar de este modo más peso con menos masa.

La prensa sigue interesando al público y a las autoridades para que no se dejen rendir por la terquedad de los panaderos.

Algunos suscritores nos ruegan que con igual empeño que combatimos los abusos de los tahoneros, pidamos remedio para las faltas de los carboneros que abusan del peso, del agua y de la tierra.

Ya han visto nuestros lectores en los artículos publicados estos últimos días, que no tenemos en olvido a los que, a semejanza de ciertos panaderos, apelan a malas artes para estar al público.

De todas esas faltas nos ocuparemos con el detenimiento que merecen.

El programa del ministerio francés

Paris 8.—El programa del nuevo ministerio ha sido leído en la Cámara de diputados por M. Ribot.

En él se hace constar que el gabinete

terio una política igual a la de su antecesor.

Afirma el decidido propósito que abraza el gobierno de auxiliar al Parlamento y a la justicia, para que se haga completa luz en los asuntos pendientes, y su voluntad, no menos firme, de pertenecer fiel al principio de separación de los poderes: los desfalcamientos individuales no deben dejar en suspenso la vida pública.

La declaración recuerda la misión cumplida por la República y por la Cámara actual, y la invita a continuarla; muestra después el peligro de prestar fácilmente oído a delaciones que puedan tener por objeto tender un lazo a la pública opinión.

Refiriéndose a las aspiraciones que han sido llevadas a la tribuna, expresa la convicción de que ha de llegarse a un acuerdo entre la comisión informadora y el gobierno, que asegurará el esclarecimiento completo de la verdad. Por honor de la República no deben ahogarse los escándalos; pero tampoco es conveniente detenerse con exceso sobre ciertas miserias.

Hay que proseguir avanzando siempre. En el programa se indica la conveniencia de que la Cámara vote las duodécimas, y se consagre enseguida al estudio de las reformas del régimen económico sobre las bebidas y el convenio franco suizo.

La declaración ministerial ha sido muy aplaudida.

M. Hubbard anuncia una interpelación sobre las condiciones en que el gobierno habrá de prestar su concurso a la comisión de información, y el presidente del ministerio declara que está dispuesto a contestarla en el acto. M. Brisson desea que se aplase para mañana, a fin de llegar previamente a una inteligencia entre la comisión y el ministerio. M. Ribot se niega a dicho aplazamiento, alegando que necesita conocer si dispone de la confianza de la Cámara de diputados. Esta acuerdo, por una gran mayoría, la discusión inmediata.

M. Hubbard, al explicar su interpelación, desea saber si el gobierno comunicará a la comisión parlamentaria el expediente judicial.

El ministro de Justicia, M. Bourgeois, contesta que ha dispuesto de verificar la autopsia del cadáver del baron Reinach que el sábado comunicará ciertos documentos, y que espera que la comisión citada comprenderá sus explicaciones.

M. Brisson desea que se llegue a un acuerdo entre la comisión y el gobierno; pero muestra ciertas reservas con motivo de la comunicación parcial de los expedientes.

La Cámara desecha por 308 votos contra 230 la orden del día de M. Hubbard, pidiendo la comunicación total de los documentos, y aprueba después la orden del día de M. Faure, aceptada por el gobierno, y que entraña un voto de confianza al mismo por 306 votos contra 104.

Paris 8.—El programa del nuevo ministerio, leído en el Senado por M. Loubet, ha sido acogido con evidentes señales de aprobación.—*Fabra.*

SENADO.

Abierta la sesión de hoy 9, a las dos y veinte, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

Asimismo se lee un suplicatorio pidiendo autorización para procesar al Sr. Cantero.

Un señor secretario da lectura a una comunicación del señor presidente del Consejo pidiendo se suspendan las sesiones hasta que se resuelva la crisis ministerial.

Así se acuerda, y se levanta la sesión.

CONGRESO.

Se abre la sesión de hoy 9, a las tres, presidida por el Sr. Sánchez Bedoya.

Pocos diputados en los escaños y escaño público en las tribunas.

Después de leerse el acta promete el cargo de diputado el duque de Solferino y se lee la comunicación del gobierno anunciando la crisis y pidiendo la suspensión de las sesiones.

El señor Presidente, en vista de la comunicación del gobierno, levanta la sesión a las tres y cinco.

Crónica parisiense

Confiato de las modistas francesas.—La nueva ley sobre el trabajo.—Lo que dicen los dueños de los talleres.—Balle en el Casino de París.—Disfraces notables.—Las bodas de oro artísticas de Marietta Alboni.—Concierto notable.—Madame Melba.—Reunión de celebridades.

Paris 3 de Diciembre.

Mi querido director:

Los grandes modistos y modistas de esta capital han puesto el grito en el cielo, con motivo del decreto recientemente promulgado por el gobierno, y en virtud del cual se limita el trabajo de la mujer a once horas diarias.

Esta disposición, muy justa y razonable en el fondo, no lo ha parecido tanto a los dueños de los talleres de confección, quienes se quejan de la imposibilidad a que se ven reducidos para satisfacer en determinadas épocas del año los enormes pedidos que de aquí y del extranjero les llevan al principiar cada estación.

En efecto, si por el decreto antes citado se prohíbe a la mujer trabajar de noche, mal podrán complacer a sus aristocráticas

Roger y tantos otros modistos de *primo cartello* que reciben por telegrama encargos de consideración que habrán de ser expedidos en cuarenta y ocho horas, y a veces hasta en veinticuatro. Cuando uno de estos pedidos llega a casa del modisto ó modista, y la dama que lo suscribe es una cliente de nota, todo aquel batallón de oficiales y aprendices que siguen las inspiraciones del maestro se aprestan como una legión de abejas al más arduo trabajo y roban al descanso noches enteras. Únicamente de este modo han podido Worth y sus colegas satisfacer los deseos de las bellas madrileñas, por ejemplo, cuando en época de bailes memorables, volaban hasta las orillas del Sena billetes perfumados en los que una opulenta dama pedía con urgencia al feliz modisto tal ó cual *disfráz*, tal ó cual *toilette* que hubiera de realizar sus encantos.

Si ahora se prohíbe la vela, es decir, el trabajo más allá de las nueve de la noche, crease un grave conflicto a la industria francesa, y no será menor el descontento de la dama si por contestación a sus apremiantes encargos recibe una respetuosa negativa, una *pas possible* que ha de traducirse en inactivas contra la severa novísima ley. Durante los meses de Marzo y Mayo, y los de Octubre, Noviembre y Diciembre, se hace indispensable la vela en los grandes talleres; el otoño, sobre todo, época elegida por la aristocracia española y rusa y por los comerciantes extranjeros para sus visitas a París, imprime extraordinaria actividad a los centros fabriles que han de entregar en brevísimo plazo trajes y adornos que las señoras trasladan en su propio equipaje, con el fin de evitar los gastos de aduana.

Está fuera de toda duda que uno de los beneficios que a Francia reportó la Exposición de 1889, consiste en los encargos que desde esa fecha recibe de los Estados Unidos y de toda América, cuyas damas, enamoradas de las elegancias y maravillas de las sin igual modistas parisienses, piden a éstas cuantas novedades presenta la costosa moda, ó bien visitan una vez al año esta moderna Babilonia.

La ley, sin embargo, permite en ciertas épocas prolongar el trabajo hasta las once de la noche, y solamente durante sesenta días; pero como a la modista le es imposible precisar de antemano cuándo le será necesario hacer velar a sus oficiales, de aquí que esta concesión resulte inútil; pues si un luto de corte ó de algún particular se presenta de improvviso; si se anuncia una gran fiesta, ¿cómo podrá la artista satisfacer a tiempo todos los pedidos, sino prolongando las horas de labor? Se nos dirá que podría en parte remediarse el mal aportando mayor número de muchachas al trabajo; pero esta medida, a juicio de los inteligentes, no resulta práctica, pues las buenas oficiales que siguen atinadamente las inspiraciones del modisto, son muy escasas, y algunas poseen tal habilidad y buen gusto en la colocación de adornos, que se hacen irremplazables.

En los grandes talleres ninguna mujer vela dos noches seguidas: se las alimenta convenientemente y se las abona crecidos honorarios que sirven para crear un pequeño fondo para el caso de una enfermedad ó de cualquier gasto extraordinario. Esta cuestión de las horas de trabajo tiene más importancia de la que aparentemente debería concedérsela, pues encierra una paralización, en plazo no remoto, para la industria francesa, a la cual no se volvería ciertamente a confiar el encargo que una vez hubiera sido forzosamente rechazado ó enviado con retraso.

Cumpliendo la promesa que anticipé a mis lectores, he de darles cuenta del baile llamado *des Incohérents*, y que tuvo lugar en el Casino de París el 17 del pasado Noviembre. La animación fué extraordinaria, pues calculábase en 4.000 las personas allí reunidas, luciendo en su mayoría, hombres y mujeres, preciosos disfraces.

Entre estos llamaron la atención por ser la novedad de este año los trajes *clownesques*, ó sean *clowns* femeninos excesivamente ligeros de ropa, pero no lo era menos el que llevaba una conocida *demi-mondaine*, personificando a Eva, y cuyo atavío consistía en un maillot enteró de seda rosa, una manzana de esmalte y pedrería puesta en el hombro y la simbólica serpiente, también enajada de piedras preciosas, rodeando la cintura.

Una Venus roja, copia del tipo atribuido por su célebre autor a Nana, atraía la atención de los espectadores, lo mismo que el lujosísimo *disfráz* de bayadera que lucía una joven beldad.

Entre el sexo feo lleváse los honores y la hilaridad del bullicioso concurso un original *cog viers*, vestido de frac encarnado, plumas negras en la cabeza y un ramo de flores de azahar en la cresta y en la cola. La fiesta, en suma, resultó espléndida y divertidísima.

Una artista ilustre, Marietta Alboni, congregaba anteañoche para una reunión íntima a sus antiguos amigos y admiradores con objeto de celebrar las bodas de oro artísticas de la célebre diva.

En efecto, el 1.º de Diciembre de 1842, la Alboni, que apenas contaba quince años, debutaba en el teatro Comunal de Bolonia, cantando la parte de Clímenes en la ópera *Safa*, de Pacini, obteniendo desde el primer momento un ruidosísimo triunfo, prelado de los que más tarde habían de acompañarla en toda su carrera artística, tan corta como brillante.

Pocas ó quizá ninguna artista habrán tenido el valor suficiente para abandonar la escena en toda la plenitud de su talento y de su belleza, como aconteció a Marietta

Al cumplir los treinta y seis años, la diva sin rival se despidió del público para siempre, y entregada á las dulzuras del hogar, vive desde aquella fecha en París en su precioso hotel de Cours la Reine...

Allí las flores son su entretenimiento favorito, y lo mismo en su habitación de París que en la de verano, verdaderos Museos artísticos, ambos cuajados del recuerdo del llorado maestro...

Dos veces únicamente, después de su retirada de la escena, ha vuelto Mariette Albini á dejarse oír en público: la primera en 1869, para tomar parte en los funerales de Rossini...

Hoy, á pesar de sus sesenta y cinco años, Mme. Albini ha cantado de modo admirable la célebre aria del último acto de Romeo y Julieta, uno de sus mayores triunfos...

Mme. Melva, que se halla actualmente contratada en Covent Garden, quiso dar una prueba soñada de su afecto y admiración á Mariette Albini...

De Vd. afectísimo amigo,—***

Ecos de Madrid.

Baldelli.—Las tres representaciones de Pagliacci.—Los triunfos del tenor De Marchi.—Opinion respetable.—El conde de Morphy.—La festividad de ayer.—Matrimonio y petición de mano.—El salón de la marquesa de Squilache.

Ri insigne artista, el gran caricato Baldelli, á quien el público de Madrid profesa tanta estimación y cariño, ha vuelto á presentarse anoche en la escena del teatro Real...

En unión de la señora Brambilla cantó el acto primero de Crispino e la comare, haciendo ambos las delicias del auditorio...

Todos echaban ya de menos y todos deseaban la presencia de Baldelli en la arena de sus triunfos, y muchos se preguntaban por qué no se ha de oír entera la obra en que ayer alcanzaron los dos eximios cantantes tan brillante y señalado triunfo.

Otro mayor le espera á Baldelli cuando se estrene la ópera de Wagner I maestri cantori, uno de cuyos principales papeles estudia con grande ardor actualmente.

La tercera representación de Pagliacci, que siguió al acto de Crispino, tuvo igual éxito que las precedentes.

Los espectadores la escucharon en general con indiferencia, á pesar de que sus intérpretes la desempeñan admirablemente.

El papel de la Tetrazzini no ofrece ocasiones de lucimiento, y solo fueron aplaudidos el prólogo, que dijo muy bien Mottoli, y el final del primer acto, en el que De Marchi hace gala de sus excelentes facultades y de su talento dramático.

Un músico distinguido, aunque se llama á sí mismo modestamente "mero aficionado," el conde de Morphy, juzga en La Correspondencia de España la obra de Leoncavallo, con su competencia indiscutible...

Estos solo muestran su aprobación á las piezas que señalamos como mejores, escuchando las restantes en completo silencio. Creamos, pues, que sin la influencia y el interés del editor, Sosogno habría pasado casi desapercibida la composición de Leoncavallo, obteniendo á lo sumo lo que los franceses llaman un succès d'estime.

Velase anoche desiertos algunos palcos del régio coliseo, porque sus abonados se estaban con comidas y reuniones a la fiesta del día, celebrada de diferentes modos en todas las distintas esferas y clases de la sociedad...

de la egrégia familia de los duques de Gor, en unión de algun individuo más de la misma, pidió para su sobrino el joven conde de Torre Palma la mano de la lindísima señorita de María Teresa Artega y Echagüe...

La demanda fué acogida con verdadera y natural satisfacción por los padres de la novia, haciendo justicia á las altas prendas del pretendiente.

No se ha fijado época para la boda, que se verificará empero en los primeros meses del año próximo.

Casi al mismo tiempo, á las cuatro de la tarde, se unian con indisolubles lazos la bella señorita de Olivares y el conde de Villaverde la Alta, en casa de los padres de la desposada, calle de Jovellanos.

Asistió el acto religioso numeroso y distinguido concurrencia, obsequiada después con esquisito y delicado buffet; retirándose todos después de hacer votos por la felicidad de los conyugos.

Igualmente hubo ayer gran comida en la embajada de Francia, en honor del almirante Luce, residente entre nosotros desde la época del Centenario de Colón.

Asistieron la esposa y la hija del distinguido marino americano; Mr. Cadwell y su consorte; el ministro de Turquía; los señores de Houghton; el marqués de Medina, y otras personas.

El digno representante de la vecina República colocó en la mesa á su derecha á mistress Luce, y al otro lado á la señora de Lopez Roberts, viuda del que fué ministro de España en los Estados Unidos.

Después del banquete hubo brillante recepción, ejecutando M. Hadelitz, secretario de la misma embajada, diferentes piezas en el piano con singular habilidad y talento.

Antes de las doce se sirvió el té, retirándose poco después los concurrentes, llevando todos recuerdo gratísimo de las horas que allí habían pasado.

La marquesa de Squilache ha señalado la noche de los viernes para recibir á sus amigos, y es seguro que en la de hoy será la concurrencia grande en sus esplendidos salones...

¿Se bailar ó no se bailar?—He aquí la pregunta que los jóvenes se dirigen unos á otros; dándose todos respuesta favorable, atendiendo á la amabilidad de la señora de la casa, que se complace siempre en proporcionar á sus amigos placeres y distracciones.

No es fácil advertir los perjuicios que se le seguirían á España, y que alegó como inconveniente el gobierno del Sr. Cánovas, al adherirse á la Unión monetaria latina.

Para que se vea de cuán distinto modo juzgan la cuestión los hombres que hoy rigen ó influyen en los destinos de las naciones que forman parte de la Unión, apuntaremos lo que el jefe del ministerio belga dijo el 20 de Mayo último al contestar en la Cámara de representantes á una interpelección sobre la conferencia monetaria que en la actualidad se celebra en Bruselas.

«Háse dicho, y con razón, que la desmonetización de la plata por las naciones que constituyen la Unión latina, sería el punto de partida de una catástrofe, cuyos efectos nadie pueda prever. Tal peligro lo ha alejado la continuación y sostenimiento de la Unión. Las monedas de plata circulan entre las naciones que la constituyen por su pleno valor, sin que nadie note su depreciación, ni siquiera se da cuenta de ella. Y así será en tanto que continúe la certidumbre de poder cambiar la moneda de plata por su valor nominal en oro. Las transacciones con el extranjero las regulamos en oro, y en el interior la plata queda inquebrantable su valor relativo con el oro. Y mientras que nosotros tenemos todas las ventajas que produce el empleo de un solo metal para medir los valores, evitamos los inconvenientes de su escasez ó abundancia, y no se resiente la circulación por falta de moneda. Por otra parte, véase en París como en Bruselas el curso del cambio casi invariable, y al Banco de Francia con fuerza suficiente para ayudar á la plaza de Londres. Es, pues, una gran ventaja para las naciones que la constituyen, el sostenimiento de la Unión latina.»

Imposible presentar con más fuerza y claridad los efectos ventajosos que produce el pacto que une á los cinco Estados confederados. Pero si alguien, presumiendo de muy avisado, alega que la situación industrial y mercantil de los belgas era parte principalísima en los beneficios que el país recoge por formar parte de la Unión, podría citarse la opinion del eminente economista Luzzati, manifestada en la sesión del Senado italiano el 26 de Enero de 1892, al contestar al senador Rossi, en su calidad de ministro de Hacienda:

«La Unión latina es una ficción, pero una ficción oportuna y una ficción eficaz, ya que por medio de ella háse podido dar á casi 20.000 millones de francos en moneda de plata sancion legal entre las naciones convenidas, como si fuera oro. Hemos conseguido trenzar alrededor del oro, que escasea, una corona de plata, que, gracias á la ficción establecida, conserva el valor del oro. La conservación de la Unión latina no ha ejercido solamente su efecto dentro del territorio que la forma, sino en el mundo entero.»

«Véase, pues, de cuán distinto modo juzgan los políticos y hacendistas de las naciones convenidas las consecuencias que se derivan del pacto internacional que las liga. Y ya con Italia no es posible alegar diferencias en la situación económica, que allí se va la de ambas Penínsulas, y aun si se quiere con más trabas y ataduras la italiana, por sus pactos y compromisos con la Triple Alianza.»

Los inconvenientes que haría surgir nuestra adhesión á la Unión latina solo existirían en el caso de que nuestros hacendistas se propusieran adoptar en el régimen monetario como unidad de valer la moneda de oro; pero ya se advierte que á eso se tira con la compra de barras de plata y la continuada acuñación de moneda de metal blanco.

No quiere esto decir que el sistema monetario adoptado por los Estados que forman la Unión sea el más conveniente y oportuno en el momento actual. No; desgraciadamente para los bimetalistas, todo concurre hoy para que el oro sea el único patrón é medida para justipreciar el valor.

La esperanza que acarician los Estados Unidos de convertir la mayoría de los pueblos al bimetalismo es quimérica. Porque, ¿no es una verdadera quimera pretender imponer á la mayoría de las gentes el uso de una determinada moneda, cuando no quieren, y pueden, además, disponer de otra mejor?

La Unión latina solo existirían en el caso de que nuestros hacendistas se propusieran adoptar en el régimen monetario como unidad de valer la moneda de oro; pero ya se advierte que á eso se tira con la compra de barras de plata y la continuada acuñación de moneda de metal blanco.

No quiere esto decir que el sistema monetario adoptado por los Estados que forman la Unión sea el más conveniente y oportuno en el momento actual. No; desgraciadamente para los bimetalistas, todo concurre hoy para que el oro sea el único patrón é medida para justipreciar el valor.

La esperanza que acarician los Estados Unidos de convertir la mayoría de los pueblos al bimetalismo es quimérica. Porque, ¿no es una verdadera quimera pretender imponer á la mayoría de las gentes el uso de una determinada moneda, cuando no quieren, y pueden, además, disponer de otra mejor?

Pero aún hay una consideración de más peso en este caso: el exceso y abundancia de producción del metal plata. De kilogramos 1.900.000 que se han extraído de las minas de los Estados Unidos en 1889, ha subido á 2.200.000 kilogramos en 1890. Las minas de Méjico ofrecen el mismo progreso: de 994.000 kilogramos en 1889, á 1.014.000 en 1890.

¿Cómo es posible conservar estacionados los precios del metal blanco escaseando la demanda y creciendo la oferta?

En cambio los progresos en la extracción del oro no son tan sensibles. De lo sostenido por Mr. Goschen en una Memoria hace una decena de años, valían los bimetalistas para abogar en pró de su causa. La disminución notada desde 1879 en la producción del metal amarillo por espacio de cuatro ó cinco años, dió margen á que el célebre hacendista inglés diese por definitiva y perpétua tal disminución, y á que los bimetalistas pidiesen el restablecimiento de la moneda de plata en sus antiguas funciones.

Con el descubrimiento de nuevos placeres en el Africa austral, especialmente en el Zululand, en 1883, los centros de explotación del oro se multiplican con el apoyo de capitales ingleses, y las esperanzas de los partidarios de la plata se ven nuevamente frustradas. Cuéntanse actualmente en Londres más de 30 sociedades dedicadas á este negocio, y dícese maravillas, sobre todo de una localidad llamada Barberton, nombre que no figura en mapa alguno y que tiene hoy más de 6.000 habitantes, 400 casas, cuatro hoteles, un club, una Bolsa y un periódico correspondiente, The Barberton Herald.

Desde entonces la producción del oro ha ido en progreso. Según Mr. Leech, director del Tesoro en los Estados Unidos, de 140.555 kilogramos en 1886, ha llegado á 188.531 en 1891.

Un especialista en estas materias, mi señor Ottomar Haupt, evalúa las especies de oro acuñadas en los diversos países del mundo de 494 millones en 1886, á 879 en 1889. Las reservas metálicas de oro de los Bancos europeos presentan también aumento progresivo en los seis últimos años.

Con tales datos no es posible ya hacerse ilusiones en cuanto al porvenir de la moneda de plata.

Las consecuencias que se derivan de los acuerdos de la Conferencia monetaria actual, no son fáciles de presumir, pero sí puede asegurarse que no serán favorables á las pretensiones de los delegados norteamericanos, á juzgar por los propósitos y declaraciones de la mayoría de los gobiernos europeos.

Al discutirse en el Reichstag el convenio comercial con Inglaterra, el Cancellor Caprivi, contestando al orador habitual del grupo agrícola, Herr von Kardoff, decía: «S. S. ha suscitado la cuestión monetaria; creo que es inútil ocuparse de ella ahora. Desde hace veinte años búscasele solución infructuosamente. No dejo de conocer que hay ahora una corriente más fuerte á favor de la moneda de plata; pero no creo que esta corriente tenga fuerza bastante para plantear la cuestión con probabilidades de éxito.»

El gobierno austro-húngaro, cuyo papel moneda ha llegado á la par en su valor con la plata, tenía un medio muy sencillo de abolir el curso forzoso: retirar sus billetes de la circulación, cambiándolos por especies de plata que le sería muy fácil procurarse en condiciones ventajosas. Lejos de recurrir á ese medio, ha hecho aprobar por los dos Parlamentos leyes que establecen como unidad de medida para el valor la moneda de oro; y en este momento hállase en negociaciones para hacer un empréstito que le permita comprar las barras de oro necesarias para la acuñación de moneda.

En el Senado italiano el Sr. Luzzati, después de decir que se consideraba orgulloso por haber aumentado las reservas de oro en los Bancos y en las cajas del Tesoro, añadía sobre la cuestión monetaria:

«No presenta en Europa aspecto tan grave como al renovar La Unión latina. A quien más afecta es á los Estados Unidos; pero esto depende de la imperfección de su régimen monetario, que no dejan de conocer los norteamericanos las desventajas que tiene, é intentan salvarlas comprando á los principales países de Europa á formar una liga bimetalista.»

Rusia prepárase á seguir el ejemplo de Austria. Después de los Estados Unidos y de Australia, es el país que produce más oro, del cual tiene acumulado cantidad inmensa en el Tesoro imperial, sin perjuicio de la muy importante que forma la reserva del Banco de San Petersburgo.

Tiene suspendida la acuñación de monedas de plata desde 1876, excepto las piezas especiales que necesita para su comercio con China.

Por lo que respecta á Inglaterra, los periódicos ingleses hicieron notar que mister Goschen había manifestado disposiciones favorables hacia algunas de las pretensiones de los bimetalistas. Desde luego nada prometió en cuanto á modificaciones en la legislación monetaria inglesa; inclinóse á favorecer las solicitudes de los países que desearan volver al régimen bimetalista; prometió pedir al Banco de Inglaterra hiciera uso de la facultad que le

confiere su reglamento, de tener en moneda de plata hasta la quinta parte de su reserva metálica, y además dejar libre la acuñación de la plata en la India.

La severidad con que el jefe del gabinete actual, Mr. Gladstone, ha criticado las ideas emitidas por Mr. Goschen en punto á la actual situación monetaria, indica suficientemente que el ministerio actual ordenaría á sus delegados en la Conferencia de Bruselas mantuvieran la actitud intransigente que asumieron en la celebrada en 1881. Entonces, las instrucciones recibidas del gobierno, cumplidas con puntualidad británica, limitáronse á que suministrase á la Conferencia cuantos datos fueran precisos con respecto á las leyes y sistema monetarios de Inglaterra, absteniéndose de tomar parte en la discusión que hubiera sobre el fondo del asunto. De conformidad con estas instrucciones, después de hacer votos porque la plata fuera rehabilitada en su antigua facultad de regular con el oro la medida del valor, declaró el delegado que el Reino Unido no cambiaría su régimen monetario y conservaría resueltamente la moneda de oro como unidad de su sistema.

Dadas estas tendencias y la abundancia de metal blanco, habrá terminado el papel monetario de la plata? No es posible. Cuando el gobierno anglo indico, quees el consumidor más importante y regular del metal blanco, haya amortizado los empréstitos que ha contraído en Inglaterra, y los comi-bills, chequea representando cantidades á pagar por el gobierno anglo indico al metropolitano, no sustituyan en el arreglo de los negocios comerciales algunos cientos de millones en numerario; entonces no se hará tan sensible la depreciación de la plata, y la cuestión quedará reducida á saber la cantidad de productos que podrá enviar la India á Europa, para absorber en cambio el excedente del metal blanco que aquí existe.

Y tambien pueden cifrar esperanzas en esas potencias africanas á quienes es preciso iniciar en el uso de la moneda, y por las cuales se muestran tan solícitos Inglaterra, Francia y Alemania. Al fin estas las cuestiones trascendentales que hoy preocupan á Europa, sin que se les halla solución concreta y acertada, en el tiempo y espacio que le limitan, presumiendo que en esas Indias Negras que el fan colonizador entrega á nuestra cultura, encontraremos resolución adecuada; son tantos, decimos, esos problemas, que uno más, tal como la rehabilitación de la moneda de plata en su plena fuerza liberatoria, podrá encomendarsele.

Un senador norteamericano, Mr. Beck, cansado de tantas y tantas discusiones sobre la cuestión monetaria, sin alcanzar nada práctico y oportuno, exclamó un día en pleno Senado: «Lo mejor sería pedirle á Bismarck una receta para desembarazarnos de nuestra moneda de plata.»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

«¿No serán los negros africanos quienes presten este servicio á los yankees?»

Los arroces españoles peninsulares

La Gaceta publica hoy una real cédula dictada por el ministerio de Ultramar aclarando la de 6 de Octubre último acordado de que el arroz á medio decañar tribute por la partida 339 del arancel de la isla de Cuba; que se declare el arroz peninsular exento del impuesto transitivo, á tenor de lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de presupuestos, y que dada la urgencia del asunto y lo dispositivo del art. 2.º del real decreto de 29 de Abril último remita el expediente al Consejo de Estado para que proponga la resolución definitiva con suspensión de todo efecto.

Funcion religiosa.

Con gran solemnidad se celebró ayer la iglesia parroquial de San José la función principal que la Real Congregación de la Purísima Concepción dedica á la excelencia titular, patrona de la Real Academia de Jurisprudencia.

El templo presentaba un aspecto espléndido y la concurrencia fué muy numerosa.

Por la mañana y por la tarde predicó R. P. Honorato del Val, dando por terminado con una eucéntisima oración la serie de las nueve conferencias que tan brillantemente ha desarrollado durante la vena.

Por la mañana ofició el decano de la facultad de Derecho, Sr. Palau, y por la tarde el Excmo. Sr. Ilmo. señor Arzobispo de Madrid-Alcalá, que fué asistido por los académicos de la de Jurisprudencia, Sres. Herce, Menzanos y Bonnin.

La Junta de gobierno de esta Real Congregación ocupaba los sitials de preferencia, con el hermano mayor de la Congregación, señor marqués de Montiel y presidente de la República del Estado doctor Flores.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA (DE LA AGENCIA FABRA).

Un naufragio. Londres 9.—Telegrafian de Guernsey que á cuatro millas de la costa se vio el teniente un barco de tres paños completamente abandonado, y que á causa de la oscuridad y del temporal no se le pudo prestar socorro.

Añaden que dicho barco ha debido naufragar, pues ayer mañana no se descubrió de él rastro alguno.

Se ignora la suerte que haya corrido la tripulación como igualmente la racionalidad á que pertenecía el barco, aunque se cree que era inglés y que iba destinado á un puerto de Francia.

La propiedad industrial. Roma 9.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Brin, ha presentado á la Cámara el proyecto de ley aprobando el convenio de ley relativo á la propiedad industrial.—Fabra.

Voto de confianza. Bruselas 8.—La Cámara de diputados discutiendo la interpelección relativa á los recientes sucesos de las minas Tilleur, ha aprobado casi unánimemente una orden del día de confianza en el gobierno.—Fabra.

Noticias de Guerra y Marina. La infantería en provincias. En todas las capitales de España se celebraron ayer fiestas religiosas costeadas por el arma de infantería á su excelencia patrona la Virgen de la Concepción.

En muchas poblaciones se celebraron también banquetes por los jefes y oficiales de la guarnición, reinando en todos ellos el mayor espíritu de armonía y de fraternidad entre todas las armas é institutos del ejército.

Tambien la brigada de tropas de Administración militar celebró ayer en su cuartel de Madrid fiestas para solemnizar el día de su patrona la Inmaculada Concepción.

Inicióse la serie y el programa de esos brillantes festejos con una diada; siguió una misa de campaña con gran solemnidad celebrada, é hizo después de terminada la ceremonia religiosa la distribución de abundante rancho á las tropas.

Hubo carreras, carreras de hombres y carreras de caballos, terminando los festejos con una corrida de cuatro novillos de muerte, en la que lucieron su destreza y su valor los lidiadores. Presidieron la corrida bellas y distinguidas señoritas.

Las personas invitadas fueron obsequiadas con un espléndido banquete.

La Gaceta, además de los decretos que el miércoles firmó S. M. y de que ya tienen conocimiento nuestros abonados, publica hoy los siguientes:

Autorizando la compra por gestión directa de 50 cañas completas con destino á pabellones para oficiales.

—Idem el arriendo por seis años de la dehesa titulada Guadiana y Loma del Galo para el sostenimiento de los potros de la remonta de Granada.

—Idem que las compras de artículos para el hospital de Gerona se verifiquen durante el año á los precios corrientes en la localidad cuando no puedan hacerse dentro de los precios límites, respectivamente autorizados por el real decreto de 4 de Mayo último.

Segun decreto que hoy publica la Gaceta, durante el año de 1893 podrán ser llamados al servicio activo, con arreglo á la ley de 17 de Agosto de 1885, 2.628 individuos de la inscripción marítima.

El departamento de Cádiz contribuirá con 549 hombres; el de Ferrol con 1.511, y el de Cartagena con 563.

Anteayer apareció en el paseo del Cristo de la Salud de Santa Fé (Granada), el cadáver del primer teniente del regimiento infantería de Córdoba, D. Manuel Ramos.

Se ignoran los móviles que inspiraron al Sr. Ramos á atentar contra su vida.

Atribúyese el suicidio á un rapto de enajenación mental.

El cadáver tenía en la mano derecha un

SGCB2021

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES
TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES
TELÉFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos, y admitiendo carga para Tuxpam y Tampico, con trasbordo en Veracruz.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Gurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokoama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 9 de Diciembre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Megador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER
Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
OFICINAS
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

GRANULOS RESTAURADORES HOMEOPATICOS

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos granulos tienen marcada acción electiva. Obran tambien sobre el cerebro y la médula espinal. Las personas sentidas en sus órganos de la generación por abusos é edad, hallarán con el empleo de estos granulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas y Cármén, 41, Madrid. Va por correo.

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días frios y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies frios, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPE-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.
Este rape hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.
El uso del **RAPE-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colorado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.
De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

MAD. ANTOINE ET FILS. DENTISTAS DE SS. MM. PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

AVISO

No se dejen sorprender con la falsificación de mi acreditado Ron quina brótano macho, para evitar la caída del pelo. Unico depósito, Parera, Fuencarral, 2.

CAPITALISTAS.

Las personas que dispongan de grande ó pequeño capital, pueden colocarlo á su nombre y satisfacción al interés de un 36 por 100 anual, libre de todo gasto, sobre garantías materiales y de fincas en Madrid.—Para más detalles, en su despacho, de diez á dos, calle de Fuencarral, 23, 1.º—Teléfono 823.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA Teléfono número 305

SE VENDÉ PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

LA FUNERARIA

PRIMEA EMPRESA DE SERVICIOS FUNEBRES EN ESPAÑA
PRECIADOS, 20, ANTES 70

Sin la intervención de agentes ó corredores, siempre perjudiciales para las familias, sino acudiendo directamente á esta casa, se encarga la misma de todas las gestiones y servicios necesarios para entierros en cualquiera de los cementerios de los Sacramentales ó Municipal de esta corte y de los traslados de restos mortales dentro ó fuera de ella, para lo cual cuenta con un personal y material como ninguna otra y una práctica de cerca de 30 años. Gran surtido en coronas fúnebres, lápidas, cruces y sarcófagos. Teléfono 225.

PRECIADOS, 20

PURGANTE

El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud**. Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refresca el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
Frasco 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan 1 Pta
Unico preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 408, Rue Vieille-du-Temple, PARIS
Unico depositario en ESPAÑA: Doctor ANDREU, BARCELONA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL
Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montera, 25.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias á España.
La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

COMPANIA COLONIAL

Provedora electiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES
TES EXTRASUPERIORES
Bombones de crema y Praline
Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

GRANJA DEL ATANOR

Paseo de Melancólicos, 4 (Ronda de Segovia) y calle de Moreno Nieto, 4 (izquierda de la Calzada del puente de Segovia) MADRID
Grandes y escogidas colecciones, á la vista y á elección de los compradores, de árboles frutales, de sombra y de adorno, y coníferas de todas clases, variedades tamaños. Arbustos de hoja persistente y caediza. Especialidad en resales ingertos. Construcción y arreglo de jardines, parques y paseos. Plantaciones en grande pequeña escala dentro y fuera de Madrid. Catálogos de noticias en el establecimiento (teléfono 1.141), y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, primero izquierda (teléfono 1.149).

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PRECIOS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LIBROS

	Madrid. Pesetas.	Provincias. Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogeros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obrar ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
MI misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

A LAS SEÑORAS

Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace arreglar toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior.

Dbre. 9) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (N.º 117)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

realizar su enlace durante la vida de aquella, siempre con el bien de tu hermana en perspectiva; pero que, ya fallecida la marquesa, y hallándose Cecilia dispuesta á compartir su humilde suerte, no necesitaba más que de mi intercesión y buenos oficios para conseguir la aquiescencia de tu padre.

—¿Cecilia le ama! Le ha amado constantemente! Y se halla dispuesta á casarse con él—gritó Gabriel con amargura;—¡no lo hubiera jamás creído! ¡Jamás! ¡Jamás! ¡Qué horror!

—Aquí tengo la prueba—replicó D. Florencio sacándose un papel del bolsillo.—Benavente me leyó esta carta de tu hermana, la última que él ha recibido de ella hace solo ocho días; y yo, esperándome ya que dudases de la más convincente evidencia, le supliqué que me la entregase. Puedes leerla si quieres; al menos mírala; ¡es la letra de Cecilia!

Gabriel contestó afirmativamente, y con manos temblorosas, asiendo el escrito entre sus dedos, se impuso de su contenido.

Cecilia, al parecer, contestaba á una de las dos cartas que le había escrito Carlos después del fallecimiento de la abuela; cartas que sin duda habían sido elaboradas bajo el prisma de incertidumbre y ansiedad que había dominado á aquél, y en las cuales, si bien se veía un anhelo de conciliación, también se advertía un

que pudiera amanecer para la familia de Colmenares, tal vez insinuaba su intención ó se permitía alguna bien fugida desconfianza sobre la verdad ó poder del amor de la joven.

«Te muestras receloso», era uno de los párrafos de la carta que hicieron mayor efecto en Gabriel, «temeroso de que si mi posición social algun día cambiase (como si eso pudiese nunca ser!) influyera esto en mi cariño. Mal me conoces si semejante quimera ha podido atormentarte por un solo momento.» «Te amo, y te amaré mientras me dure la vida.....»
Gabriel dobló la carta: no quiso leer más.

—No hay que ponerlo en duda—exclamó el joven con tristeza.—Le amaba hace ocho días, que es la fecha de la carta; le amará más todavía hoy que la pide por esposa, y se hallará dispuesta á concederle su mano. Daria la mitad de mi existencia porque tal no sucediera. Pero si ella lo quiere, y cree asegurar su dicha ligando su suerte con la de ese..... hombre, Dios me conceda la fuerza necesaria para pasar por ello. Es cuanto puedo pedir.

D. Florencio abrazó al asombrado joven.
—Animo, hijo mio. Ten presente lo que ya te he dicho: que de los mayores pecadores salen los más grande santos; hay que mirar las cosas por el lado mejor—repitió como antes.—¿Cuándo quieres que hablemos con tu padre?

—Cuando Vd. guste, con tal que no sea hoy, que otro objeto más lisonjero nos espera. Si no tiene Vd. inconveniente, dirámonos á cumplir con él, que la hora de la cita se aproxima, y mi padre y Cecilia nos estarán aguardando.

Dichas estas frases, y manifestándose D. Florencio dispuesto á secundar los deseos de Gabriel, cogieron ambos los sombreros y se fueron á la calle.

CAPITULO XXXVIII.

El nuevo vínculo.

—¡Cuánto tardan! ¡Qué hora es?
—Pronto lo tendrás aquí; quedaron en venir entre cinco y seis, y ya han dado las cinco.

—¿Y Cecilia se parece á Gabriel? ¿Cómo la voy á querer! Mi prima hermana, á la que podré llamar hermana, si ella quiere, ¡no es verdad? Padre, padre, acérquese usted, que le vea yo bien, tan mojado como le ha puesto mi nueva madre. ¡Cuán buena es! ¡Cuán buenos son todos conmigo! Mi padre Blas Orozco, mi otra madre, tan buena como la que está en el cielo, como las que están en el cielo; y luego, un hermano y una hermana—quiero pensar que son hermanos mejor que primos—y el padre de éstos, á quien tambien podré querer; el marido que fué de María Abarca, el otro ángel que está con mis dos madres. ¡Cuántas mercedes á la vez! ¡Tantos, tantos á quienes querer, yo que tanto necesito querer y que me quieran!

—Estáte tranquila, hija mia, calladita y reposada para que no te altere la visita que estás á punto de recibir.
—¡Abárcame Vd., y que me abrace mi padre Blas Orozco, y no volveré á hablar.

La condesa de Casa Blanca y Blas Orozco se aproximaron á la cama ocupada por Magdalena, y tiernos, correspondiendo á sus deseos, la abrazaron y besaron. Después de esto la arropó la primera, encariéndole de nuevo la necesidad de permanecer tranquila.

—Me parece que está más fresca esta tarde—dijo Francisca.
Blas Orozco, á quien fué dirigida esta observación, alzó los ojos al cielo como dándole gracias á Dios.

que custodiaban á la doliente joven, ocupando otra vez sus respectivos sitios á la cabecera de aquella, reinó en la espaciosa y cómoda estancia, á donde desde la casa de María Santísima de las Desamparadas había sido trasladada Magdalena con las precauciones posibles, el más profundo silencio.

Don Florencio Cendoya lo había dicho y no se había equivocado; Magdalena había dejado de ser un objeto de compasión. Estaba enferma, postrada en el lecho, abrasada por la calentura, atormentada con una tos pertinaz y una dificultad constante para respirar, que no la dejaba descansar: al mal que se le desarrolló por efecto de la impresión recibida con el descubrimiento de su origen, se había apoderado de su trabajada naturaleza; pero los tiernos desvelos de Francisca Arévalo, la presencia de su padre adoptivo, al que no permitía perder un momento de vista, y después de esto, la perspectiva con que había soñado desde que Francisca encontró oportuno el presentársela—la perspectiva de conocer á los miembros que no conocía de su familia—llenaba por entero el vacío de su lastimada existencia, colmaba la sed de cariño encerrada en su amoroso corazon, y lo repetimos, había dejado de ser objeto de compasión.

¡Cuán bella estaba, medio perdida su ideal cabeza entre las guarniciones de las almohadas! Enteramente descolorida, dában su tez, cual en la época, que recordara nuestros lectores, de su convalecencia de la enfermedad que sirvió de pretexto á Carlos Benavente para su vil engaño, parecía como entonces un sér sobrenatural.

Francisca, en tanto cuanto se lo permitía el tocador de una enferma, se había complacido en ataviarla como para una fiesta; habíale cubierto de muselina y en

llo, que como una franja de oro, guarnecia la gorra que le cubría la cabeza.

Habíale adornado la cama, revistiéndola con el más elegante cortinaje, engalanado éste con lazos de cinta celeste en vistoso juego con la rica colcha de damasco de igual color, que relevaba el lecho del sello de monotonía que pudiera habersele atribuido.

Habia llenado la estancia de flores, cuyo aroma no fuese nocivo para la enferma, pero cuyo bello colorido y fresca apariencia sirviesen para aumentar el aspecto de gala que trataba de dar á la habitación en que había de efectuarse la realización de la perspectiva con que Magdalena soñara.

Hasta los muebles, que armonizaban con el lecho ocupado por Magdalena, participaban del mismo buen gusto y cariñosa atención.

La madre improvisada había entrado de lleno, con todas las potencias de su hermosa alma, en el desempeño de sus funciones, y ni el más insignificante detalle que pudiese coadyuvar al cumplimiento de su objeto, había sido desatendido.

¡Grande corazón de madre que, no por no haberse desarrollado en el terreno de la práctica, dejaba de existir potente!.... La más tierna, la más abnegada de entre cuantas madres tiernas y abnegadas podían hallarse, se le hubiera quedado en zaga.